

# 文匯報

东南亚版



匯聚海外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



## 美學生代表團赴滬聯誼 感受中國城市魅力傳統文化 習主席的小客人們這樣看中國

香港文匯報訊 據新華社報道，在上海豫園體驗中國傳統技藝，在當地中學與中國同齡人相識相知，在復旦大學追尋中美交流的歷史足跡……1月26日至29日，作為習近平主席的小客人，美國馬斯卡廷中學學生代表團一行24人在上海參加「體驗上海，知行中國」2024年中美青少年聯誼活動，實地感受中國的城市魅力和傳統文化。

去年11月，習近平主席在美國舊金山出席美國友好團體聯合舉行的歡迎會。習近平主席在歡迎會上發表重要演講時宣布，中方未來5年願邀請5萬名美國青少年來華交流學習。今年1月4日，習近平主席復信美國艾奧瓦州友人薩拉·蘭蒂時表示，歡迎馬斯卡廷的學生們參與到這個項目中來。

### 語伴結對同行 體驗非遗技藝

1月24日，馬斯卡廷中學學生代表團應邀抵達北京。小客人們遊故宮、爬長城，隨後前往河北石家莊外國語學校，以「語伴」結對的形式和當地學生交流互動。「長城是我喜歡的景點，有機會還會再來。」馬斯卡廷高中一年級學生扎耶·吉夫蒂·瓦耶說。

1月26日抵達上海後，馬斯卡廷中學的學生們加入到中美青少年聯誼活動中來。在豫園，馬斯卡廷高中二年級學生凱尼亞·洛佩斯對糖人製作技藝情有獨鍾。她在非遗傳承人的指導下，吹出了一隻小狗形狀的糖偶。「整個製作過程非常有趣，對我來說新鮮的體驗。老師很耐心地指導我們，我嘗了一下糖偶，味道也不錯。」她說。

學生們還來到復旦大學，在美國研究中心觀看復旦大學對美交流圖片展，了解中國古籍裝幀與修復技術並體驗古法製作紙張，還參觀了歷史建築相輝堂。1984年4月30日，時任美國總統里根在這裏發表演講。活動現場播放了當年的實況錄像，回顧這一歷史時刻。

「我體驗了造紙術，用錘子打紙漿很有趣，我了解了中國古代造紙的過程。」馬斯卡廷高中一年級學生納塔莉·安妮·保爾森說。

### 結識中國朋友 感受傳統文化

在復旦大學第二附屬學校，校民樂團為遠道而



馬斯卡廷中學學生（左）和復旦大學學生展示互相送出寫有寄語祝福的紅包。新華社

來的朋友準備了《步步高》等中國傳統樂曲演奏表演。兩國學生還分為四組，圍成圓圈席地而坐做遊戲，根據手中卡片的提示分享彼此的興趣愛好。兩國學生你一言、我一語，在交流互動中增進友誼。遊戲過後，學生們還體驗了剪紙、編中國結、包春卷等傳統習俗。

「我很高興能結識中國朋友，之前我在石家莊認識了我的第一個中國朋友，她的英文名字叫露西。雖然有時會有語言障礙，但不妨礙我們溝通交流，我們還想出了畫畫這樣有創意的溝通方式。」馬斯卡廷高中二年級學生梅茜·雅姆·海斯說。

「來中國之前我就下載了微信，我聽說中國人廣泛使用這個社交軟件，我也留下了中國朋友的聯繫方式。」瓦耶說。

復旦大學第二附屬學校初三學生謝天翼擔任活動英語主持，她說：「此前印象中，美國學生比我們外向一些，但實際接觸下來，才發現他們也是性格各異，希望他們回去之後能把這段經歷分享給朋友。」

在復旦大學附屬中學，中美學生分組參加書法、機器人和舞龍體驗活動。

「機器人體驗是我感興趣的。我會一些簡單的編程，很高興能看到中國是怎樣發展科技的。」海斯說。「中國傳統文化令人着迷，我很享受體驗的過程。」帶隊來訪的馬斯卡廷初中校長珍妮弗·李·弗里德利說，她在豫園寫下「福」字，在復旦附中又參與了書法小組的活動。

### 播下友誼種子 相約來日方長

弗里德利說：「兩國學生已結下深厚友誼，他們找到了彼此之間的相似之處。我感覺中國學生很好相處，他們為自己的文化感到驕傲。」

「我們非常感謝習近平主席邀請我們參加中美學生交流項目，對此深感榮幸。邀請5萬名學生來到中國，其意義無法用語言來形容。我想中國用這種方式真正展現了人民的好客和悠久的文化傳統。年輕人代表著未來，對他們的關懷也是對世界最高形式的愛。」弗里德利說。

1月29日晚，隨著夜幕降臨，小客人們登上遊輪，參加中美青少年聯誼活動總結大會。兩國青少年代表上台分享聯誼活動的收穫並參加聯歡表演。船外江風習習，船內暖意融融。歡聲笑語中，彼此依依惜別，播下友誼的種子，相約來日方長。



1月29日，在復旦大學，美國馬斯卡廷中學學生親身體驗古法製作紙張。新華社

## 「着眼年青一代未來 這份遠見令人欽佩」

「中美關係取得的成就，首要歸功於兩國人民的共同努力；中美關係繼續向前發展，更加需要依靠兩國人民。」習近平主席在1月4日給美國艾奧瓦州友人薩拉·蘭蒂的覆信中寫道。

「習主席欣然應允讓馬斯卡廷的學生們參與中方邀請5萬美國青少年赴華交流的計劃，這讓我尤為感激。」1月中旬，蘭蒂在美國艾奧瓦州馬斯卡廷家中接受記者書面訪問時說，「習主席着眼於年青一代推動中美關係的未來，這份遠見令人欽佩。」

2023年11月，在美國友好團體聯合歡迎宴會上的演講中，習近平主席再次提及這段難忘經歷，並發出誠摯邀請：「我們期待著兩國人民多走動、多來往、多交流，共同續寫

新時代兩國人民友好的故事！」

在這次演講中，習近平主席宣布：「為擴大中美兩國人民特別是青少年一代交流，中方未來5年願邀請5萬名美國青少年來華交流學習。」當時，受邀與會的蘭蒂在台下聽到這一消息，感到十分興奮。在給習近平主席的信中，蘭蒂表示，希望馬斯卡廷高中也參與這一計劃。

習近平主席在給蘭蒂的覆信中寫道：「我宣布今後5年邀請5萬名美國青少年來華交流學習，就是希望更多美國青少年能夠訪問中國，用自己的眼睛觀察中國，用自己的耳朵傾聽中國，用自己的腳步丈量中國，感受一個真實、立體、全面的中國，在兩國人民之間架起更多相知相親的橋樑。」

## 「同中國同齡人交流 彼此了解更進一步」

1月3日至12日，美國哥倫比亞大學一個青年學生代表團應邀到訪北京、成都、深圳等城市。在成都，青年們參觀成都大熊猫繁育研究基地、都江堰水利工程、西南交通大學軌道交通運載系統全國重點實驗室等地，親身感受和體驗當地歷史文化底蘊和經濟社會發展現狀，感受真實、生動、立體的中國。哥倫比亞大學青年學生代表團與浦江縣鐵牛村村民一起交流、品嚐當

地的小火鍋。「我們同中國同齡人交流，無所不談，彼此的了解更進一步。」哥倫比亞大學學生威廉·西姆庫是一名「零零後」，他說，他對中國的感知更為直觀和豐富，「長城、都江堰讓我印象深刻。」

1月7日至13日，美國猶他州友好代表團應邀訪華，居布萊是代表團最年輕的一員。連日來，小姑娘歡欣雀躍地走訪了故宮博物院、復旦大學等地，體驗了編鐘、剪紙、京劇等中國傳統文化元素。

## 全國兩會歡迎中外記者採訪

香港文匯報訊 據新華社報道，十四屆全國人大二次會議、全國政協十四屆二次會議，將分別於2024年3月5日和3月4日在北京開幕。全國人大常委會辦公廳和全國政協辦公廳2月2日宣布，歡迎中外記者屆時參加採訪。

會議採訪以現場方式為主，綜合採用多種方式進行。會議將繼續秉持開放、透明的精神，為中外記者採訪報道提供服務。

中外記者採訪兩個會議需按程序提出申請。中央新聞單位記者向新聞中心提出申請，地方隨團記者由各代表團向新聞中心提出申請，香港特別行政區記者向中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室提出申請，澳門特別行政區記者向中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室提出申請，台灣地區記者向國務院台灣事務辦公室提出申請，外國駐華記者向新聞中心提出申請，外國臨時駐華記者向中國駐所在國使領館或中國外交部授權的簽證機構提出申請。記者報名截止日期為2月18日。

十四屆全國人大二次會議、全國政協十四屆二次會議將在北京市復興路乙11號梅地亞中心設立新聞中心，負責接待和安排中外記者對兩個會議的採訪。新聞中心將於2月27日正式開展工作。為方便記者採訪，兩個會議新聞中心網頁將及時發布採訪信息及與採訪相關的資訊。



北京梅地亞中心。資料圖片

## 國僑辦發表新春賀詞 落實好惠僑利僑舉措



中國國務院僑務辦公室主任陳旭在北京發表新春賀詞，向廣大海外僑胞和歸僑僑眷致以新春祝賀。中新社

香港文匯報訊 據新華社報道，在中國農曆龍年春節即將到來之際，中國國務院僑務辦公室主任陳旭在北京發表新春賀詞，向廣大海外僑胞和歸僑僑眷致以新春祝賀。

### 高質發展成果惠及僑胞

陳旭介紹，2023年，國務院僑務辦公室同各涉僑部門密切與海外僑胞聯繫，暖僑助僑工作更加深入；推動華僑權益保護立法列入全國人大常委會立法規劃，各項惠僑政策更加完善；支持海外僑胞發展華文教育，各類節慶和文化活動如火如荼；積極為大家參與中國式現代化建設搭建平台、優化環境，高質量發展成果進一步惠及廣大

僑胞。

陳旭表示，回首過往，神州故土經歷的每一個重大時刻，都離不開海外僑胞的熱情支持和積極參與；華夏大地邁出的每一次堅定步伐，都凝聚著海外僑胞的赤子情懷和家國夢想。

陳旭說：「2024年是新中國成立75周年，我們將繼續秉持「以人為本、為僑服務」的宗旨，不斷加強和改進僑務工作，落實好各項惠僑利僑舉措，讓廣大海外僑胞和歸僑僑眷感受到更多的溫暖和關愛。」「在新春佳節到來之際，讓我們心懷熱忱、彼此惦念、種下夢想，共同迎接、共同祝福甲辰龍年。」陳旭祝福大家闔家幸福、萬事如意、龍年大吉。

## 初一至初五 深圳灣口岸公交開通宵

香港文匯報訊（記者石華、趙宏）近日，深圳灣口岸和羅湖口岸將於春節期間延時通關的消息備受深港兩地關注。1日，記者從深圳交通部門獲悉，配合春節期間口岸延時通關的安排，深圳灣及羅湖口岸附近的公共交通將相應調整運營時間。

其中，2月10日至2月14日深圳灣口岸附近將安排有公共交通24小時服務。此外，羅湖口岸附近也將安排公共交通服務延遲至凌晨2點30分，以羅湖口岸附近的羅湖站為始發站的深圳地鐵1號線服務時間將延長至凌晨2時，「保證出入境旅客走得了，回得去。」深圳市口岸辦口岸通關管理處處長薛華明表示，結合深

港兩地延時通關的安排，有信心應對春節期間的通關高峰。此前，為滿足春運出行需求，保障返深市民夜間出行，深鐵集團已制定延長運營方案。



旅客在深圳灣口岸出境應候檢通關。新華社

## 港八大知識轉移總收入破百億

香港文匯報訊（記者王鼎煌）知識轉移（Knowledge Transfer）被視為高等教育界與教育及研究並列的「第三使命」，當大學學者將創新的研究技術與專業知識有效轉移至社會，既對民生、經濟、產業等有所裨益，同時可為大學帶來巨額收入。根據教資會最新公布香港八所資助大學的《知識轉移年報》，2022/23年度八大知識轉移總收入突破百億大關，共達102.6億元，較前一年上升24%。當中以香港大學收入達29億元位居八大榜首，增幅更超過七成。此外，嶺南大學與香港教育大學的知識轉移收入亦錄得明顯增長，分別上升47%及40%。技術發明及專利，是知識轉移其中一個重要指標。八大報告亦有列出相關情況，以專利申請計八大2022/23年總計有1,840項，以中大的481項最多；年內獲批專利八大總計則為911項，當中科大288項屬最多。

以升幅計，港大今次亦位居八大第一，其知識轉移收入較2021/22年度增長12.3億元，升幅74.2%。

## 蘭花屬瀕危 香港禁入境

香港文匯報訊（記者蕭景源、石華）香港海關預計今年春節農曆假期人流及車流經各海、陸、空口岸出境達750萬人次，當中約八成、即約600萬人次經陸路口岸，估計羅湖口岸最多人用，羅湖口岸及深圳灣口岸將延長

服務時間，海關表示將靈活調配人手確保各口岸運作暢順。海關及漁護署亦提醒市民，農曆年前後到內地辦年貨要留意有帶入禁入境香港，包括蘭花、天麻、以及列明的瀕危鯊魚（包括魚翅）等，以避免觸犯法例。



## 無端遇襲3次 87歲翁放棄美籍回廣州

今年87歲的廖榮新，從廣州移民到舊金山24年，沒想到近年接二連三地在街頭遭遇莫名其妙的襲擊，導致傷痕累累。1月28日上午，廖榮新與相識20多年的老朋友告別，決定於2月3日飛回廣州，回國養老。



## 時光倒流

2月3日是香港女歌手、演員楊千嬅的生日。2000年，她憑《少女的祈禱》一曲打響知名度，之後在電視、電影及音樂領域均獲得不少獎項。2019年，香港尖沙咀星光大道新增楊千嬅的掌印，以表彰其在電影界的傑出表現。

資料圖片